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Antwort 
der Landesregierung 
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Benotung Brandenburger Grundschüler 
 
Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Bildung, Jugend und Sport 
die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: Der Bildungsminister hat im Anschluss an die Ka-
binettssitzung vom 14.02.2017 geplante Änderungen des Schulgesetzes vorgestellt. 
Ein Gesetzentwurf der Landesregierung sehe demnach vor, in der Jahrgangsstufe 2 
Noten grundsätzlich durch schriftliche Informationen zur Lernentwicklung zu erset-
zen. Derzeit ist dies nur auf der Grundlage eines Beschlusses der Klassenkonferenz 
und der Elternversammlung möglich. Zur Begründung verwies der Minister darauf, 
dass nach der derzeitigen Rechtslage in Klassen der flexiblen Eingangsphase 
(FLEX-Klassen) „die Zeugnisse innerhalb einer Klasse eine unterschiedliche Form 
haben können“. 
 
Frage 1: Wie viele Schüler in welcher der Jahrgangstufen 2 bis 4 haben im vergan-
genen Schuljahr Noten und wie viele ausschließlich schriftliche Informationen zur 
Lernentwicklung bekommen? (bitte nach Jahrgangsstufen einerseits und – soweit 
zutreffend – nach FLEX- und Regelklassen andererseits aufschlüsseln) 
 
Frage 2: In welchen Klassen der Jahrgangsstufe 2 haben die Klassenkonferenzen 
und Elternversammlungen derzeit nicht von der Möglichkeit nach § 57 Absatz 1 Satz 
3 des Schulgesetzes Gebrauch gemacht, die Noten durch schriftliche Informationen 
zu ersetzen, so dass in diesen zweiten Klassen derzeit regulär Noten erteilt werden? 
(bitte die Klassen einzeln zunächst nach Schulen und dann nach Landkreisen / kreis-
freien Städten gegliedert auflisten) 
 
zu den Fragen 1 und 2: Der Landesregierung liegen hierzu keine statistischen Erhe-
bungen vor. 
 
Frage 3: Aus der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 291 vom 
18.02.2015 (Drs. 6/914) geht hervor, dass zum Stichtag 06.10.2014 von den damals 
437 Grundschulen in öffentlicher Trägerschaft 85 Grundschulen sowohl Regel- als 
auch FLEX-Klassen, 78 ausschließlich FLEX-Klassen und 274 ausschließlich Regel-
klassen angeboten haben. Wie lauten aktuell die entsprechenden Werte? 
 



zu Frage 3: Es wurden nur Grundschulen in öffentlicher Trägerschaft (einschließlich 
Grundschulen an Oberschulen und zwei Gesamtschulen) betrachtet, die über die 
Jahrgangsstufe 1 oder 2 verfügen. Die folgende Übersicht weist aus, wie viele von 
den Grundschulen sowohl Regel- und Flexklassen und wie viele ausschließlich Flex- 
bzw. Regelklassen anbieten: 

Staatliches Schulamt 
 

Grundschulen 
insgesamt 

davon 

Regel- und 
Flex-Klassen 

ausschließlich 
Flex-Klassen 

ausschließlich 
Regelklassen 

Brandenburg an der Havel 102 21 14 67 

Cottbus 108 21 26 61 

Frankfurt (Oder) 128 26 19 83 

Neuruppin 101 23 9 69 

Land Brandenburg 439 91 68 280 
Datengrundlage: Schuldatenerhebung 2016/2017 mit dem Stichtag 04.10.2016 

 
Frage 4: Aus der erwähnten Antwort der Landesregierung geht weiterhin hervor, 
dass zum Stichtag 06.10.2014 422 der damals insgesamt 1.728 Klassen in den 
Jahrgangsstufen 1 und 2 FLEX-Klassen waren und 9.460 der insgesamt 38.089 
Schüler in den betreffenden Jahrgangsstufen in FLEX-Klassen unterrichtet wurden. 
Wie lauten aktuell die entsprechenden Werte? 
 
zu Frage 4: Die folgende Übersicht spiegelt nach staatlichen Schulämtern aufge-
schlüsselt die Zahl der Klassen in den Jahrgangsstufen 1 und 2 an Grundschulen in 
öffentlicher Trägerschaft insgesamt (einschließlich Grundschulen an Oberschulen 
und zwei Gesamtschulen) und darunter die Zahl der Flex-Klassen wider. 

Staatliches Schulamt 
Klassen 

insgesamt 

darunter Flex-Klassen 

abs. in % 

Brandenburg an der Havel 464 103 22,20 

Cottbus 396 120 30,30 

Frankfurt (Oder) 520 118 22,69 

Neuruppin 408 72 17,65 

Land Brandenburg 1.788 413 23,10 
Datengrundlage: Schuldatenerhebung 2016/2017 mit dem Stichtag 04.10.2016 

 
Die folgende Übersicht spiegelt nach staatlichen Schulämtern aufgeschlüsselt die 
Zahl der Schüler in den Jahrgangsstufen 1 und 2 an Grundschulen in öffentlicher 
Trägerschaft insgesamt (einschließlich Grundschulen an Oberschulen und zwei Ge-
samtschulen) und darunter die Zahl der Schüler in Flex-Klassen wider. 

Staatliches Schulamt 
Schüler/-innen 

insgesamt 
darunter in Flex-Klassen 

abs. in % 

Brandenburg an der Havel 10.490 2.320 22,12 

Cottbus 9.209 2.932 31,84 

Frankfurt (Oder) 11.866 2.753 23,20 

Neuruppin 9.206 1.655 17,98 

Land Brandenburg 40.771 9.660 23,69 
Datengrundlage: Schuldatenerhebung 2016/2017 mit dem Stichtag 04.10.2016 


